
1. 임의의 사상 A, B, C에 대하여 P(A∪B∪C)=P(A)+P(B)+P(C)-P(A∩B)-P(A∩C)-P(B∩C) 

+P(A∩B∩C)임을 밝혀라.  

 

 

2. 𝐴1,𝐴2,…⊂S , 𝐴1 ⊃ 𝐴2 ⊃ ⋯ ⊃ 𝐴𝑛 이면, P(⋂ 𝐴𝑛
∞
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𝑃(𝐴𝑛) 임을 보이라. 

 

 

3. 확률변수란? 

 

 

4. 다음 확률분포의 평균과 분산을 구하라.  
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|) ,  0 ≤ x ≤ 1. 

 

5. 확률변수 X의 누적분포함수 F(x)가 다음과 같다고 하자. 
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이때 다음 확률을 구하여라.  
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6. 서로 독립이고 Bernoulli(p)(0<p<1) 분포를 따르는 확률변수들 X1,… ,XN에 대하여 

X1,…,XD | X1,… ,XN=n~H(n;N,D)(D≤N) 

즉, X1, … ,XN=n 인 조건에서 X1, … ,XD 의 조건부분포가 초기하분포 H(n;N,D)임을 

밝혀라. 

 

 

7. 포아송과정에서 1번째 발생이 일어날 때까지의 기다리는 시간을 W라 할 때, 이

때 확률변수 W가 갖는 확률분포를 구하고, 이 확률분포의 평균, 분산, 적률생성

함수를 유도하라. 

 

 

8. 다음과 같은 결합확률밀도함수를 가지는 확률변수 X와 Y가 있다. 

f(x,y) = (x+y)/21 ,    x=1,2,3, y=1,2. 

       이때, X와 Y의 주변확률밀도함수, 평균, 분산, 공분산, 상관계수 및 

X=1일때 y의 조건부 평균, 조건부 분산을 제시하라. 

 

 

9.  f(x)=
𝑋2

3
, -1<x<2 일 때, Y=𝑋2 확률밀도함수를 구하시오.  

 

 

10.  f(𝑥1, 𝑥2)=2, 0<𝑥1<𝑥2<1 일 때, 𝑌1=
𝑋1

𝑋2
, 𝑌2=𝑋2의 결합밀도함수를 구하시오.  

 

 

11. 확률변수 U, 𝑉 가 각각 자유도 𝑟1 , 𝑟2인 서로 독립인 카이제곱분포를 갖는다고 할 

때,  F=
𝑈/𝑟1

𝑉/𝑟2
인 확률밀도함수를 구하시오.  



12.  𝑋̅와 𝑆2이 평균이 μ이고, 표준편차가 σ인 정규 집단으로부터 추출된 크기가 N인 

확률표본의 평균과 분산이며, 𝑋̅와 𝑆2이 독립일 때, 확률변수 
(𝑛−1)𝑆2

𝜎2 의 분포는 자

유도가 (n-1)인 카이제곱분포를 따름을 증명하라.  

 

 

13. 확률변수 X의 평균이 μ이고, 분산이 𝜎2이라면, 모든 k≥1에 대해여 아래의 식이 

성립됨을 보여라. 

 P( | X – μ | ≥ kσ ) ≤ 
1

𝑘2 

 

 

14. 중심극한정리에 대해서 설명하고 적률생성함수 방법을 이용하여  

W =
𝑋̅−𝜇

𝜎/√𝑛
 ~𝑁(0,1)임을 보여라. 

 

 

15. X1, X2, …, Xn이 확률밀도함수 f(x|θ) = exp(-(x-θ)), x>θ를 갖는 랜덤표본 일때 θ의 

최대가능도추정량 및 적률추정량을 구하여라. 

 

 

16. 좋은 추정량에 대해서 논하시오. 

 

 

17. X1, X2, …, Xn이 N(μ,𝜎2)으로 부터의 랜덤표본일 때, T(X)=(∑ 𝑋𝑖
2𝑛

𝑖=1 , ∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1 )는 (μ,σ

2

)

에 대한 충분통계량임을 보여라. 

 

 



18. X1, X2, …, Xn이 Poisson(θ)로 부터의 랜덤표본일때, θ의 추정량 θ
̂
=𝑋̅ 는 비편향추

정량 중에서 분산이 가장 작은 추정량임을 보여라. 

 

 

19. 정규분포 N(μ,25)로부터 크기 16인 확률표본을 관측한 결과 표본평균이 73.8을 

얻었다. 이때 μ 에 대한 95% 신뢰구간은? 

 

 

20. 확률변수 X는 N(μ,4.84)를 따른다고 할 때 μ 의 최대 오차가 0.4이며 95% 신뢰도

를 갖도록 표본의 크기 n을 구하여라. 

 

 

21. 코로나 백신 A와 B에 대한 임상시험을 실시하였다. 백신 A에 대하여 99명의 피

험자 중 75명이 항체가 생성되었고, 백신 B에 대하여 86명의 피험자 중 80명이 

항체가 생성되었다. 이때 두 백신에 대한 항체 생성률 차이에 대한 근사 95% 신

뢰구간을 제시하고, 그 결과를 해석하여라. 

 

 

22. Y1 < Y2 < Y3 < Y4< Y5는 제 (100p)백분위수 πp를 갖는 연속형 분포로부터 나온 순

서통계량이다. 이때 다음을 계산하여라. 

1) P(Y2< π0.5< Y5) 

2) P(Y1< π0.2< Y4) 

3) P(Y3< π0.9< Y5) 

 

 

 



23. 𝑋1, 𝑋2, …, 𝑋20 ~ Bernoulli(p), Y=∑ 𝑋𝑖
20
𝑖=1 ~BIN(20,p) 이고 H0 : p=0.5,  H1 : p<0.5 일 

때 기각역은 C = { 𝑦: 𝑦 ≤ c}일 때, 검정력 함수 K(p)를 이용하여,  K(1/2)≒0.05 & 

K(1/4) ≒ 0.90이 되도록 n과 c를 구하라. 

 

 

24. 이산형 확률변수 X의 확률질량함수가 다음과 같을 때 X를 이용하여 다음 가설에 

대한 검정을 하려고 한다. 

H0 : θ = θ0   VS.   H1 : θ = θ1,  

x -3 -2 -1 0 1 2 3 

f(x|θ0) 0.4 0.2 0.1 0.1 0.1 0.05 0.05 

f(x|θ1) 0.05 0.05 0.1 0.1 0.2 0.2 0.3 

   

1) 유의수준 0.05에서 최강력검정법을 구하여라. 

2) 유의수준 0.1에서 최강력검정법을 구하여라. 

3) 유의수준 0.075에서 최강력검정법을 구하여라. 

 


